

# 欧盟对俄罗斯放狠话

“任何对乌克兰的进一步军事侵犯，将招致严重后果和巨大代价”

欧洲联盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩15日称，如果俄罗斯“进一步侵犯”乌克兰，欧盟将“强有力”地追加对俄经济制裁。

冯德莱恩当天在欧洲议会全体会议上发表讲话时说，欧盟已对俄“金融、能源领域和国防”施加了一整套经济制裁，今年6月以来一直与美国及其他伙伴合作制订针对俄方的更多选项。

冯德莱恩称，对“任何进一步侵犯乌克兰的行为”，欧盟将“强有力地加重和扩大现有(对俄)制裁”。她同时说，“最重要的是，我呼吁俄罗斯缓和局势，采取外交途径”。

2014年，克里米亚经全民投票脱离乌克兰，并入俄罗斯，乌克兰东部顿巴斯

地区爆发武装冲突，美国和欧盟就此对俄罗斯施加一系列经济制裁。

美国和乌克兰政府近段时间称，俄罗斯在与乌克兰交界地区集结大量部队，意在“入侵”乌克兰。俄罗斯政府说，以美国为首的北大西洋公约组织正在紧靠俄西部边境的地区部署武器系统，进一步威胁俄方安全，俄方有权在境内调动部队以保卫领土，无意威胁或进攻他国。

此外，俄政府本月初说，乌克兰政府向顿巴斯地区增派大量部队，似有军事解决顿巴斯问题的趋势。

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利13日说，欧盟正与美国和英国一道研究对俄采取哪些新制裁及在何时协同实施。

欧盟成员国领导人于16日至17日在比利时首都布鲁塞尔欧盟总部聚首。媒体获得的一份此次欧盟峰会联合声明草案写道，“任何对乌克兰的进一步军事侵犯，将招致严重后果和巨大代价”。

不过，据彭博社报道，一些欧盟成员国并不支持就俄乌边境局势对俄施加新制裁，法国和德国主张与俄罗斯“谈判”。另据美联社报道，法国、德国和其他一些国土远离俄罗斯的欧盟国家并不认为俄方即将进攻乌克兰，法、德两国认为“仍有时间诉诸外交”。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙和德国总理奥拉夫·朔尔茨将于15日晚些时候在布鲁塞尔会晤乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基，讨论顿巴斯地区局势和俄

乌关系。

朔尔茨15日在德国联邦议院发表就任总理后的首次演讲时，就俄乌边境局势说：“任何对领土完整的侵犯都将付出巨大代价，我们将与欧洲伙伴和跨大西洋盟友一道就此发出一致声音。”

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京上月底说，北约如果在乌克兰部署导弹打击系统，将触及俄方“红线”。

普京近来强调，为阻止北约进一步东扩和在俄西部边境周边国家，尤其是在乌克兰部署威胁俄方的武器系统，俄方需要美国和北约给出“安全保证”，为此有必要立即启动对话，以达成具体协议。俄政府说，俄方将提出相应文件草案。

据新华社电



12月14日，美国肯塔基州梅菲尔德的居民清理自家房屋。

美国中部多州近日遭遇龙卷风袭击，已造成至少88人死亡。受灾地区的清理重建工作已经开启。

新华社发

## 美国龙卷风破坏力为何如此巨大

新华社华盛顿12月14日电(记者谭晶晶)12月10日夜间，美国中部6个州遭遇至少30场龙卷风袭击，截至14日已造成88人死亡，且伤亡人数还在继续上升。大量建筑损毁，基础设施被破坏，经济损失惨重。

美国总统拜登11日表示，此次龙卷风很可能是美国历史上遭遇的最大龙卷风灾害之一。此次龙卷风破坏力有多强？为何会发生？

美国气象学家表示，美国龙

卷风通常发生在春季和夏季，在12月发生破坏力如此巨大的龙卷风极为罕见。

据介绍，此次龙卷风是大气系统剧烈波动所致。10日，受灾地区出现反常高温，感觉更像在春季而不是12月中旬。罕见温暖天气与高湿度空气结合，为风暴形成提供了充足“燃料”。随着时间推移，风场增强，助推气流快速旋转，为形成龙卷风创造条件。当冷锋穿过受灾区域，与暖湿空气相互作用，激发出强对

流风暴系统。上述因素叠加，为此次龙卷风的发生铺平道路。

美国伍德韦尔气候研究中心高级科学家珍妮弗·弗朗西斯表示，气候变化为产生类似此次龙卷风等极端天气所需的一些因素提供更多可能。全球变暖使大气中的热量和水分增加，为龙卷风的产生提供了更多“燃料”。

近年来，从高温热浪、暴雨洪灾到飓风山火，全球极端天气事件发生的频率和规模都在持续增加，全球变暖是重要推手之一。

## 欧洲最高火山喷发 西西里岛一机场停运

意大利西西里岛埃特纳火山14日喷发，火山附近一座机场一度停止运行，暂时没有人员伤亡和重大财产损失报告。

据德新社报道，意大利国家地球物理学与火山学研究所记录到，埃特纳火山东南部火山口当天上午开始喷发。研究所发布的照片显示，巨大烟柱在这座3300多米高的高山上空升起。火山岩浆沿着白雪覆盖的山坡流淌，到晚上已流淌至海拔1700米至1800米处。

据意大利“今日卡塔尼

亚”新闻网站报道，位于埃

特纳火山脚下的整个卡塔尼

亚市及所属卡塔尼省全境都可以看到火山喷发。

卡塔尼市丰塔纳罗萨机场位于埃特纳火山以南，由于火山灰云向南移动，这座机场14日下午不得不取消所有航班。这座机场曾多次因埃特纳火山喷发而关闭。

埃特纳火山是欧洲最高、活动最频繁的活火山。火山周边地区虽然不止一次因火山喷发而遭灾，但火山喷发也带来了肥沃土壤和丰富旅游资源。

据新华社电

## 连续喷发三个月 西班牙火山“消停”了

连续喷发近3个月后，西班牙拉帕尔马岛老昆布雷火山14日终于安静下来。不过，科学家警告，尚不能断定喷发已彻底结束。

美联社以加那利群岛火山研究所为消息源报道，自13日晚上起，科学家就再未测到老昆布雷火山喷发引起的地震活动，时间之久，为9月19日火山喷发以来之最。

研究所说，这不能说明喷发已经结束，先前有过暂时停歇后又继续喷发的情况。

研究所火山学家鲁本·洛佩斯说，他们现阶段只观测到火山有“轻微活动”。

拉帕尔马岛是度假胜地，位于加那利群岛西北部，面积708平方公里。该岛迄今发生过8次有记录的火山喷发，这次喷发持续时间最长，已造成约3000座建筑被毁，大片农田被岩浆覆盖。火山喷发没有直接造成人员伤亡，但数千人被迫撤离住所。目前岛上生活已基本恢复正常。

据新华社电

## 庆祝活动对空鸣枪 致死5人伤124人

新华社开罗12月14日电(记者王尚)萨那消息：也门首都萨那卫生部门14日说，民众13日晚在庆祝活动中对空鸣枪，造成至少5人死亡，另有124人受伤。

据也门胡塞武装控制的马西拉电视台14日报道，也门U16国家男子足球队13日在西亚U16足球锦标赛决赛中击败沙特阿拉伯队获得冠军，萨那民众走上街头庆祝。在庆祝过程中有人对空鸣枪，流弹击中密集的人群，造成人员伤亡。

萨那卫生部门表示，对

空鸣枪是危险和草率的行为，民众应“负责任地进行庆祝活动”。

在也门，民众可以合法拥有枪支，多年的战乱更是导致枪支泛滥。

2014年9月，胡塞武装夺取也门首都萨那，后又占领也门南部地区。2015年3月，沙特等国对胡塞武装发起代号为“果断风暴”的军事行动。2018年12月，在联合国斡旋下，也门政府和胡塞武装就停火、战俘交换等议题达成一致，但不久双方就互相指责对方破坏停火协议。

## 伊朗谴责美国和以色列对伊言论

新华社德黑兰12月14日电(记者王守宝 高文成)伊朗原子能组织主席伊斯拉米14日谴责美国和以色列对伊朗及其核计划的指控，并表示这些指控毫无根据，是针对伊朗的心理战的一部分，是将有关问题政治化。

9日，美国国防部长奥斯汀在会见以色列国防部长甘茨期间表示，伊朗未能在伊核谈判中进行建设性的外交接触，如果美国目前对伊朗的政策失败，美国总统拜登“准备转向其他选择”。他强调，美以等国一致致力于防止伊朗获得核武器。甘茨则将伊

朗描述为“对全球和地区和平与稳定的最大威胁”。

针对上述言论，伊斯拉米14日对记者表示，这些指控毫无根据，伊朗不受此类心理战影响，伊朗走自己的路。一些国家不愿意看到伊朗的科技进步，并且通过指责、心理战、毒化气氛等，试图向公众灌输伊朗正在追求一个不合理的目标并且不致力于维护核不扩散条约等形象。

伊斯拉米表示，伊核全面协议各方都必须履行承诺，该协议是一项条约，签署国作出了承诺，伊朗也接受了承诺。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月，美国政府单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方今年4月开始在维也纳举行会谈，讨论美伊两国恢复履约问题。由于美伊分歧严重，以及伊朗政府领导层换届，会谈举行6轮后暂停。新一轮会谈11月29日在维也纳开始举行，12月3日暂时休会，9日继续举行。